

三年之约 台胞携手回乡祭祖

2019年4月9日,对来自台北的台日国际文贸联谊会主席吴锡铭而言,注定是一个难忘的日子,“这也是我第一次到水头村谒祖!”这一天,在堂弟、天津台湾籍同胞吴翔的带路下,他从台湾转道厦门回到祖籍地蚶江镇水头村吴氏前坂中房祖厅。在族亲吴火堆等人的陪同下,吴锡铭吴翔两堂兄弟共同在祖厅为祖上点上清香祭拜。

“我知道我的祖籍地是泉州,但不知道祖籍地具体在哪里。”吴锡铭告诉记者,促成吴锡铭到水头认祖归宗与自己是“雾峰林家”的后人有很大关系。由于对学术的偏爱,吴锡铭在大学毕业担任公职后不久就辞去公职,潜心做学问。在一次整理族谱中,吴锡铭发现,自己的祖父吴昌义是林朝栋、杨水萍的长女林兰芬的后裔,而自己的私家博物馆就在“雾峰林家”纪念馆边上,经过确认,吴锡铭知道自己就是“雾峰林家”的后人,随即受邀出任“雾峰林家”的监察人。

天津台胞吴翔、沈阳台胞吴利薇、旅日台胞吴利波是三兄妹,在泉州市政协、晋江谱牒研究会等有关部门和各方人士的热情帮助下,从2006年到2013年,吴氏兄妹三人犹如接力赛般地来到石狮水头村

寻根谒祖,写下海峡两岸同根同源、血脉相连的佳话。2004年台湾“中央研究院”近代史所研究员许雪姬到沈阳,在台盟沈阳市委工作的吴利薇与许雪姬研究员相识并且诉说自己的家世,巧合的是许雪姬研究员是台湾近代史研究专家而且是研究“雾峰林家”的专家。吴利薇将其祖父吴昌仁、父亲吴永修的台湾户籍拿给许雪姬研究员看,当她看到户口上吴昌仁的父亲吴传经、母亲林兰芬的名字时,许雪姬当场就说:“我可以证实并确认你的曾祖母就是林朝栋、杨水萍的长女林兰芬,那么你就是‘雾峰林家’在大陆的后人。”

2010年12月,吴利薇随“台湾民主自治同盟中央委员会”妇女访问团去台湾交流访问,在许雪姬的帮助下,“雾峰林家”长辈林芳瑛、林光辉、林义峻、林铭潭在林家花园接待了“台盟中央”妇女访问团。林家亲属特地带她到曾祖母林兰芬住的房子前合影留念,当天晚上吴利薇还跟林家亲属吃了一顿团圆饭。经历三代人,历时百年,吴利薇成为大陆的吴家人唯一见过台湾“雾峰林家”亲戚的。后来,吴利薇将这段往事与自己的兄长进行了分享。

三年前,吴翔到台湾旅



游,顺便参观了“雾峰林家”纪念馆,发现了曾祖母林兰芬的照片,无意中提及林兰芬是自己的曾祖母,被“雾峰林家”纪念馆一位负责人听到,随即联系吴锡铭,也促成了吴锡铭吴翔两堂兄弟相认的佳话。吴锡铭年长吴翔三岁,是大哥。当吴翔了解到大哥不知道祖籍地具体在哪里的信息后,就将祖籍是蚶江水头的信息告诉了大哥,并与大哥约定一起回乡谒祖。

“三年前的约定能够实现,我很激动,这也是我十年后再次回到祖籍地!”吴翔伸出两只手,谈及2009年的国庆长假,吴翔和夫人汤潮、儿子

吴云帆及妹妹吴利波的先生茅旭一行4人从天津自驾来到祖籍地石狮水头村寻根,吴翔说,十年来,家乡的变化实在太,不仅道路宽广了许多,还多了很多绿化,尤为难得的是,在族亲吴火堆、吴超群的等热心支持下,吴氏祖厅也得到翻建。

首次回乡谒祖的吴锡铭告诉记者,自己已年近70,首次回乡深深感受到两岸血浓于水的亲情,这种亲情是割舍不断的!吴锡铭说,自己家族成员在台北、桃园有三十多人,一定还会再回到蚶江水头村,再叙亲情与乡情!

(记者 李琳毅)

两岸石狮龟湖蔡氏裔孙祭祖



本报讯 4月6日上午,两岸的石狮龟湖蔡氏裔孙齐聚龟湖后头山,祭扫龟湖蔡氏开基祖元龟公墓莹,深切缅怀祖先开发龟湖的历史功绩。

据了解,石狮龟湖蔡氏是北宋名臣蔡襄公一脉,开基祖元龟公是蔡襄公之曾孙。蔡襄任泉州太守时,大兴水利,主持建造了古代世界闻名的洛阳桥,并在泉州南门外晋江石狮滨海一带主持围海造田,修造七首塘,龟湖塘面积最大,居七首塘之首,龟湖塘水利惠及周边数千老百姓。后来,蔡襄公之曾孙元龟公继承先辈事业,在石狮龟湖乡繁衍生息,继续开发龟湖塘农田水利,疏通浚沟,建造并管理六斗门水利工程。元龟公六世孙日新公留守龟湖西仓,日焯公移居容卿、为容卿蔡氏始祖,日臯公移居莲埭、为莲埭蔡氏始祖。之后,不管龟湖西仓、容卿、莲埭蔡氏后裔,还是从龟湖西仓、容卿、莲埭迁居祥芝、郭宅、溪前、港边、浦内、永宁、园坂、埭埔、湖内、彭田、洪尾、华山等地的后裔,因不忘先祖修建管理龟湖六斗门,故自称“六斗门蔡”,以示不忘先祖发源地。

近千年来,“六斗门蔡”在海峡两岸各地枝繁叶茂。据了解,每逢清明,台湾总有“六斗门蔡”返回故里,与本地乡亲共同到龟湖扫墓祭祖。

(记者 李琳毅)

泉州台商协会石狮联谊会 协助在石台商办理驾驶证

本报讯 为方便在石狮台胞申领大陆机动车驾驶证,泉州台商协会石狮联谊会常务副会长庄沛宇即日起在其办公处,为申领大陆机动车驾驶证的在石狮台胞进行登记。据了解,为了方便在石狮台胞驾车出行,避免台胞违法驾驶、保障台胞行车安全,在石狮有关部门的协调下,石狮市车管所每年都积极为在石狮的台胞申换

大陆机动车驾驶证。这几年来,越来越多台胞来到石狮创业安居,为了出行的便利,许多台胞,特别是台商,希望能自主驾车。由于台湾与大陆的驾驶证不同,在石狮台胞需要申领大陆驾驶证。据了解,参加申领大陆机动车驾驶证的在石狮台胞必须准备好台湾身分证、台胞证、台湾汽车驾驶证(需驾

证于有效期内,驾驶证未过期)、境外人员临时住宿登记表(大陆居住所在地辖区派出所办理)或台湾人员大陆居住证等相关资料。石狮交警二中队将特设专柜办理台商台胞的资料审批登记,为他们节省等待时间。同时,石狮交警二中队也已经联系好石狮闽南机动车检测中心对通过报名审核的台商台胞进行考试,

考试合格后,就可以获得大陆机动车驾驶证。

近年来,泉州台商协会石狮联谊会以服务会员、推动石狮台湾两地经济交流与合作为宗旨,积极开展会员间的联谊和交流活动,协会不仅关心会员权益,还积极帮助会员解决工作和生活中的困难,成为在石狮台商共同的家园。

(记者 李琳毅)

闽台中小学校长论坛在泉州召开

本报讯 4月2日-7日,由福建师范大学主办,台湾中华文化教育学会、台湾南一图书出版公司、台湾万卷楼图书出版公司、泉州市教育局、泉州市鲤城区人民政府等单位共同协办的两岸合编语文教材研修交流暨闽台中小学校长论坛在泉州七中举行,来自台湾苗栗县、桃园市、新北市等地近二十所台湾中小学校的校长、教师以及十多所福建中小学校的校长共100多人出席了大会,并见证泉州七中与苗栗县乌眉中学、泉州鲤城区实验小学与新北市淡水小学缔结为姊妹校。

会上,两岸合编高中语文教材(第5册)新书正式发布。据介绍,2014年以来,福建师范大学联合台湾中华文化教育学会,集聚两岸著名专家学者,率先实施两岸合编高中语文教材项目。截至目前,合编教材已经在台湾完整出版四册,台湾达人女子高级中学、台北市立万芳高等10多所中学使用或试用该教材,台中教育大学等10多所学校的图书馆以及80多位中学教师领用了此教材,受到台湾中学教师和学生的青睐。

(记者 李琳毅)

2019 海峡两岸各民族欢度“三月三”节

本报讯 花样漳州畲乡美,欢声笑语庆佳节。4月7日上午,由福建省海外联谊会、福建省少数民族发展基金会、福建省台湾同胞联谊会、漳州市人民政府、福建省畲家企业商会主办的中华一家亲·2019海峡两岸各民族欢度“三月三”节暨福建省第八届“三月三”畲族文化节、第十二届海峡两岸少数民族丰收节在漳州市漳浦县隆重开幕。近万名两岸乡亲齐聚一堂,共同欢庆“三月三”,畅叙两岸情。

开幕式后,漳浦县湖西畲族乡、漳浦县赤岭畲族乡、龙海市隆教畲族乡三个分会场同步举行丰富多彩

的庆祝活动。现场畲歌飞扬,两岸同胞载歌载舞。两岸少数民族同胞以歌传情、以舞会友,台下掌声阵阵。节目精彩纷呈,表演者身着民族服饰,《歌唱畲族三月三》歌舞动人,《畲族婚典》尽情展示了畲族文化之美,漳浦竹马戏《蓝理将军》将思绪引入历史记忆,台湾同胞带来的《相聚三月三》热闹非凡……在一曲《同心共筑中国梦》中文艺演出落下帷幕。

现场还举行举办地凤凰旗交接仪式。据了解,下一届“三月三”畲族文化节将在南平市举办。(记者 李琳毅 通讯员 蓝天)

